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Доповідь здобувана:
Шановний Головуючий, шановні учасники семінару та присутні!
ГЗашій увазі пропонується дисертаційне дослідження на тему: 

«Позитивні дії у правовій системі США: історія, судова практика та сучасні 
виклики у ст’тлі міжнародних стандартів».

Актуальність теми зумовлена потребою глибокого аналізу концепції 
позитивних дій у правовій системі США як особливого механізму подолання 
ісі'оричної дискримінації та нерівності у сферах освіти, працевлаштування й 
суспільного ж т т я .  Від перших кроків (указу президента Кеннеді 1961 року 
та Закону про громадянські права 1964 року) позитивні дії перетворилися на 
комплексну систему правового регулювання, що поєднує правові, соціальні 
та етичні елементи. Актуальність теми значно посилилася після рішення 
Верховного Суду США у 2023 році у справах ЗШсІепІзГбгІ^^аігАсІтіззіопз, яке 
обмежило можливість врахування раси у вступі до університетів і поставило 
під сумнів легітимність позитивних дій у ширтпому соціально-правовому 
котексті.

Події 2024-2025 років засвідчують подальше звуження сфери 
застосування позитивних дій. Виконавчі ініціативи адміністрації Дональда 
'Грампа щодо скасування вимої' до виконавців федеральних контрактів та 
посилення контролю за процесами вступу до коледжів, а також обмеження 
програм різноманітності, рівності та інклюзії (ОІП) у низці штатів створили 
ситуацію правової невизначеності для освітніх установ і бізнесу. Одночасно 
тривають нові позови та ([)едсральпі розслідуїіаппя, що демонструє перехід 
праіюзастосовної практики до моделі «расової нейтральності» та формальної 
рівності, навіть попри наявність діючих обов’язків пдодо підтримки окремих 
категорій, як-от ветерани чи особи з інвалідністю.

[Зроблематика позитивних дій має також міжнародний вимір, адже 
американська модель істотно відрізняється від підходів, закріплених у



конвенціях ООН щодо ліквідації расової дискримінації та дискримінації 
щодо жінок. Сучасні виклики підкреслюють необхідність пошуку 
альтернативних, расово нейтральних механізмів забезпечення рівності, идо 
робить досвід С Ш А  важливим для інших правових систем, зокрема України, 
яка перебувас у процесі євроінтеграції. Політична поляризація у США, що 
проявляється у значному суспільному снротиві позитивним діям, додатково 
підтверджує актуальність наукоіджо аналізу цього механізму та його впливу 
на формування сучасних антидискримінаційних практик.

Для України, де питання соціальної справедливості та інклюзії також 
набувають значення в умовах європейської інтеграції, аналіз американського 
досвіду позитивних дій може слугувати цінним джерелом для формування 
власних правових підходів. Зокрема, це стосується створення механізмів, які 
б забезпечували рівний доступ до освіти та професійних можливостей для 
груп, що зазнають структурних обмежень.

М ет ою  дослід .ж ения  є комплексний аналіз історико-правових витоків, 
доктринальних обгрунтувань та сучасних трансформацій концепції 
позитивних лій у праіювій системі США з метою розроблення теоретико- 
нравових засад і практичних рскомсішацій щодо забезпечення фактичної 
рівності можливостей у сучасних умовах у США.

Для досягнення поставленої мсти визначено такі завдання:

-  дослідити поняття позитивних дій, їхні історичні витоки та причини 
виникнення, починаючи ійд указу президента Кеннеді 1961 року та 
Закону про громадянські права 1964 року, до сучасних судових рішень;

-  проаналізувати принцип легітимних очікувань як доктринальний базис 
концепції позитивних /дій, включаючи його еволюцію в національному 
та міжнародному праві;

~ дослідити пі;дстави, порядок та причини ві/дмови від застосування 
концепції позитивних /ції у су/ювій практиці США;

-  визначити та проаналізувати міжнародно-правові стандарти 
засі'осування позитивних дій та порівняти їх з американською моделлю;

~ дослідити еволюцію застосуішння позитивних дій судами США шляхом 
аналізу ключових судових прецедентів, зокрема
Ке^епізоГіНсипіустзіїуоГСаІіІїотіа V. Ваккс (1978), СгШіег V. ВоИіп^ет 
(2003), ОтаШ V. ВоПіп^ет (2003) та рішення Верховіюію Суду 2023 року, 
які визначили правові межі позитивних дій;

-  проаналізувати рішення ІЗерховного Суду США у справах 
ЗіисіепізГотРаігАсІтіззіопз V. Натуатсі та ЗіисІетзГогРаігАсІтіззіопз V. 

ипІУстзіїуоП^отіНСатоІіпа з огляду на кардинальну зміну позиції 
Верховноі'о Суду США щодо застосування позитивних дій;



- оцінити вплив заборон позитивних дій на рівні штатів (Каліфорнія, 
Техас, Мічиган тощо) на рівень расового різноманіття у правничих 
школах США за даними Американської асоціації адвокатів (АВА) за 
1980-2021 роки;

-  проаналізувати і'рансформацію програм різноманіття, рівності та 
інклюзії (ПІЕІ) у бізнес-сфері на прикладі судової справи РеагІеязРипсІ 
(2023), що ілюструє сучасні виклики для позитивних дій.
О б 'єк т о м  дослідоісеиия  є суспільні відносини, що виникають у процесі 

реалізації політики позитивних дій у правовій системі США. Ці відносини 
охоплюють правоіРі, соціальні та іпституційні аспекти, пов’язані з 
подоланням наслідків історичної дискримінації, зокрема расової, етнічної та 
г'ендерної.

П р ед м ет о м  д о сл ід лсен и я  є позитивні дії у сферах вищої освіти, 
працевлаштування та бізнесу в правовій системі СІЛА.

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що дисертація є 
першою в Україні самостійною роботою ізкомплексного аналізу концепції 
позитивних дій у правовій системі СІМА, що поєднує історико-правовий, 
док'гринальний та емпіричний виміри. - '

За результатами проведеного дослідження обґрунтовано та 
сформульовано низку теоретичних положень, висновків та практичних 
пропозицій: 

вп е р ш е :

-  здійснено комплексне дослідження генези концепції позитивних дій у 
правовій системі СМЛА як реакції держави на історичні форми расової 
та соціальної дискримінації, пов’язаної з рабством, сегрегацією та 
нерівністю у доступі до освіти й праці;

- обі'рунтовано, що позиіивні дії мають тимчасовий і компенсаційний 
характер і спрямовані на досягнення фактичної, а не лише формалілюї 
рівності, при цьому принцип легітимних очікувань як доктринальна 
основа позитивних дій забезпечує баланс між правами особи та 
публічним інтересом у досягненні фактичної рівності;

-  сформульовано цілісну модель доктрини суворого контролю 
(зігісІзсгиГшу) у сфері позитивних дій, яка виступає головним правовим 
інструментом перевірки їхньої конституційності. На основі аналізу 
судових справ доведено, що суд визначив чіткі критерії допустимості 
таких заходів — переконлива державна мета, тимчасовість, 
пропорційність і відсутність дискримінаційного ефекту;

-  у резуліггаті здійснення поріїшяльного аналізу міжнародно-правових 
стандартів і американської моделі позигивпих дій з’ясовано різницю



між двома концептуальними підходами: міжнародне право розглядає 
позитивні дії як тимчасові та пропорційні спеціальні заходи для 
усунення структурної дискримінації, тоді як у США вони набули форми 
іпституціопалізованих преференцій, спрямованих на компенсацію 
конкретних історичних нерівностей. Обгрунтовано, що міжнародний 
підхід орієнтується па універсальний принцип недискриміпації, тоді як 
американський ґрунтується па прагненні до компенсаційної
справедливості;
па основі статистичних даних Американської асоціації адвокатів за 
1980-2021 роки емпірично показано довготривалий вплив заборон 
позитивних дій у штатах Каліфорнія, Техас і Мічиган на рівень 
расового різноманіття у правничих іпколах. Виявлено, що після 
ухвалення відповідних актів частка афроамериканських і 
латиноамериканських студентів скоротилася майже вдвічі та не 
відновилася навіть після впровадження расово нейтральних 
ал ьтернатив; 
удоскоішлеио:
понятійно-доктринальпе розмежування формальної та фактичної 
рівності у контексті політики позитивних дій, визначено критерії їх 
допустимості: тимчасовість, пропорційність, індивідуалізований підхід 
і відсутність автоматичних квот;
основні правові підстави для відмови у застосуванні позитивних дій, 
зокрема концепцію зворотної дискримінації, ризик стереотипізації, 
невизначеність мсти, негативний вплив на інші групи та безстроковість 
програм;
набули подальшого розвитку:
положення про еволюцію судової практики [верховного Суду США, яка 
відобразила поступовий перехід від визнання легітимності позитивних 
дій до фактичної відмови від них. Доведено, що ця трансформація є 
свідченням зміни правової парадигми — від фактичної рівності до 
принципу формальної рівності та расової нейтральності як єдиного 
ко нсти'гу цій н о го ста 11да рту;
підхід до правового апалізудірограм різноманіття, рівності та інклюзії 
(ПІД) у бізпес-сфері на прикладі справи І'еаііеззРипсІ (2023), идо вперше 
продемонструвала перенесення судової 'заборони позитивних дій в 
приватний сектор. Обгрунтовано, що під впливом судової практики 
компанії змушені переходити від цільових расових чи тендерних 
преференцій до універсальних, формально нейтральних механізмів



інклюзії, ІДО позначає новий етап розвитку антидискримінаційного 
права США.
Представлені положення відображають основні результати та наукові 

здобутки цієї дисертаційної роботи. Водночас тема позитивних дій 
залишається складною та динамічною, тому дослідження не претендує на 
вичерпне охоплення всіх аспектів проблематики.

Дякую за увагу та буду радий відповісти на запитання й долучитися до 
подальшого обговорення. На цьому доповідь завершено.

ЗАПИТАННЯ:

ІЦокін Р.Г. доктор юридичних наук, професор У чом у п о ляга є  

клю чова  в ід м ін н іст ь  м іж  ф о р м а льн о ю  т а ф а кт и чн о ю  р івн іст ю ?

Відповідь здобувана. Дякую за питання! Формальна рівність 
передбачає однакове юридичне ставлення до всіх осіб незалежно від їхніх 
початкових соціальних і історичних умов: Вона виходить із припушення, пю 
всі мають рівні можливості за визначенням, а огже, спеціальні заходи 
недоцільні або навіть шкідливі. Фактична рівність, навпаки, визнає, пю 
тривала дискримінація та нерівність доступу до ресурсів формують нерівні 
стартові позиції, які не можуть бути подолані лише декларуванням рівних 
прав. Саме тому фактична рівність дюпускає застосування позитивних дій як 
тимчасових заходів для вирівнювання можливостей.

У дисертації показано, що ця різниця є центральною для американської 
судової практики. Якщо в другій половині XX століггя Верховний Суд США 
визнавав необхідність фактичної рівності як компенсаторної моделі, то з 
початку XXI століття спостерігається рух до домінування формальної 
рівності та ідеї «расової нейтральності». Рішення 2023 року закріпили саме 
формальний підхід, що значною мірою поясшос відмову від використання 
расових критеріїв і звуження позитивних дій ]\о мінімально можливих форм.

Заросило В.О. доктор юридичних наук, професор Я к у  р о л ь  у  си ст ем і 

п о зи т и вн и х  д ій  в ід ігр а є  д о кт р и н а  суво р о го  ко н т р о лю  (з іг іс ізсги ііпу)?

Віішовідь здобувача. Дякую за питання! Доктрина суворого контролю 
є найжорсткішим інструментом із можливих стандартів конституційного 
аналізу і застосовується до всіх заходів, що прямо або опосередковано 
враховують расу. Вона вимагає доведення трьох критеріїв: переконливої 
державної мети, вузької спрямованості заходу та доведеної пропорційності



між засобами й цілями. У роботі показано, що суворий контроль має не лише 
юридичний, а й політико-ніннісний харакі'ер, оскільки він одночасно 
обмежує дискреідію органів влади та вимагає максимальної обережності при 
використанні расових категорій.

Саме суворий контроль став основою для поступового демонтажу 
політики позитивних дій. Починаючи зі справ Сгаїх та СшИег, суди дедалі 
жорсткіше оцінювали відповіднісіь програм критеріям цього стандарту, а у 
2023 році дійшли висновку про їхню неконституційність. У дисертації 
доведено, що доктрина суворого контролю була використана не тільки для 
оцінки законносі'і окремих програм, а й для доктрипальної зміни парадигми 
рівності — від компенсаційної моделі до моделі повної расової нейтральності.

Всклич В.О. доктор юридичних наук, доцент Я к и й  вн есо к  зр о би ла  

судова  п р а кт и ка  у  т р а н сф о р м а ц ію  п о зи т и вн и х  д ій  у  С Ш А ?
Відповідь здобувана. Дякую за питання! Судова практика відіграла 

ключої^у роль у формуванні меж іюпустимості позитивних дій, визначивши, 
які механізми вважатимуться конституційігими. Справа Вакке започаткувала 
доктрину «гнучкого врахування раси»-та заборонила використання квот. У 
справах Огаї/. і Огшіег Верховний Суд уточнив різницю між індивідуальним 
підходом (допустимим) і системними автоматичними переваг'ами
(неконституційними). Справа РізЬег додатково посилила вимоги доказовості 
та обгрунтованості цілей.

У роботі доведено, ІДО рішення у справі ЯіисІепІзґог'Раіг'АсІтіззіопз V.
1 Іагуагсі (2023) стало ісульмітгацією багаторічної еволгоції. Суд фагстичгго 
ог'олосив позитивні дії несумісними зі сучасним розумінням рівності та 
конститугцйними стандартами. Таким чином, правозастосування пройгпло 
шлях від обережггоі'о схваленігя позитивгшх дій до їх повної заборони, 
змінивши ігравоггу та соціальну логігсу інструмеггтів боротьби з
дискримінацією.

Савка О.І кандидат юри/іичиих наук .Я ку  р ізн и ц ю  м іж  м іж н а р о д н и м  

п ідходом  і а м ер и ка н сько ю  м о д еллю  п о зи т и вн и х  д ій  вст ановлен о  у  
дослід ж енн і?

Відповідь здобувана. Дякую за ггитанггя! Міжнародно-правові 
стандарти трактують позитивні дії як тимчасові та пропорційні заходи, 
спрямовані виключно на усуненггя структурної дискримінації і досяп-гення 
фактичної рівності. У догсумегггах ООРІ, зогерема СЕЯО і СНОА\У, ці заходи 
мають бути чітко обмежені у часі, не створговати нових форм дискримінації 
та базуватися на універсальних пригщипах. У цьому підході клгочову роль



відіграє баланс між захистом вразливих груп та недопущенням надмірних 
або непропорційних переваг.

Американська модель, на відміну від міжнародної, історично 
виконувала компенсаційну функцію, орієнтовану на конкретні групи, що 
зазнали дискримінації протягом поколінь. Вона була тісно пов’язана з 
політичними процесами, рухами за іромадянські права та спеціальним 
історичним контекстом. У дисертації доведено, що ці два підходи 
грунтуються на різних філософіях рівності: міжнародна модель прагне 
універсальності й обмеженості, тоді як американська спирається на поняття 
ісі'оричної відповідальності й компенсаційної справедливості.

Севрук Ю.І\ ісаидидаг юридичних наук Я кі н а сл ід к и  для р а со во го  

р ізн о м а н іт т я  у  п р а вн и ч и х  ш колах  м а ли  за б о р о н и  п о зи т и вн и х  дій?

Відповідь здобувана. Дякую за питання! Вмпіричні дані, 
проаналізовані у дослідженні, свідчать про су'П'єве зниження представництва 
афроамериканських та латиноамериканських студентів після запровадження 
заборон у щтатах Каліфорнія, Техас і Мічиган. У деяких закладах частка 
студентів з цих груп скоротилася маГіже вдвічі протягом неріних років після 
введення заборони. Ці зміни виявилися стійкими, адже навіть після 
впровадження расово нейтральних альтернатив рівень різноманіття не 
повернуїюя до попередніх показників.

У роботі зроблено висновок, що заборона позитивних дій не лище 
вплинула на расовий склад студентів, але й мала іниріпі соціальні наслідки. 
Зменшення різноманіття у правничих школах знижує представництво 
.меніпин у юридичних професіях, що поглиблює структурну нерівність у 
доступі до впливових соціальних ролей. Це підтверджує, що формальна 
рівність без спеціальних заходів не забезпечує рівного доступу до освіти для 
історично маргіналізованих груп.

Зубригіьісііп М.ї. доктор юридичних наук .Я ка  р о ль  прині{ііпу  

л ег іт и м н и х  о ч ікува н ь  ко ннеп і(ії п о зи т и вн и х  дій?

Відповідь здобувача. Дякую за питання! Принцип легітимних 
очікувань встановлює межі допустимого втручання держави у права осіб та 
визначає рамки передбачуваності правового регулювання. У сфері 
позитивних дій цей принцип допомаї'ає оцінювати, чи є заходи щодо 
підтримки певних груп пропорційними та обі'рунтованими. Він також слугує 
критерієм для оцінки того, чи не створюють такі заходи надмірного тягаря 
для інших груп населення.



у  дисертації встановлено, що порушення принципу легітимних 
очікувань часто ставало підставою для скасування програм позитивних дій у 
судовій практиці СІІЇА. Судді посилалися на те, що особи повинні мати 
передбачувані правила вступу чи працевлаштування, а позитивні дії не 
можуть створювати необгрунтовані переваги або закріплюватися без часових 
меж. Таким чином, принцип легітимних очікувань став важливим фактором у 
процесі переходу від фактичної рівності до расової нейтральності.

Барановська В.М. кандидат юридичних наук, доцент ,Я кі го ло вн і 

причин и  п о с т уп о в о ї в ідм ови  СШ А від п о зи т и вн и х  дій?
Відповідь здобувана. Дякую за питання! Серед ключових причин 

відмови - -  кри'і'ика з боку суспільства щодо несправедливості преференцій, 
ризик зворотної дискримінації та сумніви щодо ефективності програм. 
Судоїш доктрина посилила вимоги до чітких, вимірюваних і переконливих 
цілей програм, що стало серйозним бар’єром для їх збереження. Додатково 
негативні побічні ефекти, такі як стигматизація бенефіціарів програм, також 
відігравали роль.

У роботі показано, що юридичні та політичні процеси разом 
сформували умови для переходу до расово-нейтральної моделі. Рішення 2023 
року лише заверінили процес, який розпочався десятиліттями раніше. У 
новій парадигмі рівність трактується як ійдсутність будь-яких расових 
категорій у правовому регулюванпі, а не як активне виправлення історичної 
нерівності.

Талях А.ІУ1. каидидаз юридичних наук, доцент Я к і а льт ер н а т и вн і 

м еха н ізм и  за м ін и  п о зи т и вн и х  д ій  за п р о п о н о ва н о  у  р о б о т і?

Відповідь здобувана. Дякую за питання! У дослідженні запропоновано 
кілька расово-нсйіральних підходів, які дозволяють зберігати певний рівень 
соціальної мобільності без прямого використання расових критеріїв. Серед 
них - - врахування доходу сім’ї, якості середньої освіти, рівня ресурсності 
шкіл, соціально-економічного статусу, географічних диспропорцій та досійду 
подолання складних життєвих обставин. З'акі підходи знижують ризики 
дискримінаційних наслідків, о с к і і і ь к и  орієнтуються на індивідуальні потреби, 
а не на і'руїюву приналежність.

Другий аспект альтернатив полягає у гармонізації американського 
досвіду з міжнародними стандартами, що вимагають пропорційності та 
тимчасовості будь-яких спеціальних заходів. Расово нейтральні механізми 
потенційно можуть забезпечити більш стійку й правомірну політику рівних 
можливостей, у  роботі підкреслено, що такі інструменти можуть стати



ефективнішою й менш конфліктною заміною позитивним діям у правовій 
системі США.

ВИСТУПИ;
Капля О.М. доктор юридичних наук, професор, професор кафедри 

правоохоронної та антикоругщійної діяльності (рсцензеїгг 1):
Шановні колеги! Дисертаційне дослідження присвячене одній із 

найскладніших та найдинамічніших тем сучасного американського та 
міжнародного права. Позитишп дії, створені як інструмент подолання 
іс^'оричної та структурної дискримінації, сьогодні опинилися в центрі 
радикальног'о перегляду, шо особливо проявилося після рішення Верховного 
Суду США у спраііі ЗШсіепІзГогРаігАсІтіззіопз (2023). Саме тому дослідження 
розглядає важливе питання співвідношення формальної рівності та 
спеціальних заходів, що покликані забезпечити реальний доступ 
недонредетавлсних груп до освіти та працевлаштування. Тематика має також 
міжнародну вагу, оскільки стандарти ООіЗ і практика різних держав 
демонструють різні підходи до подолання структурної нерівності.

Дисертація вирізняється лої'ічною структурою, послідовністю та 
науковою грунтовністю. Автор застосовує комплекс методів — історико- 
правовий, порівняльний, формально-юридичний, системний та елементи 
емпіричного аналізу, що забезпечує всебічне опрацювання теми. Джерельна 
база включає нормативні акти, судові рішення, наукові дослідження та 
статистику, що робить отримані результати достовірними. Наукова новизна 
полягає у переосмисленні правової природи позитивних дій, аналізі 
трансформації судової доктрини рівності та виявленні переходу від моделі 
компенсації історичної нерівності до моделі расової нейтральності, яка стала 
визначальною після 2023 року.

До важливих здобутків дослідження належить аналіз еволюції 
аГГігтаїіуеасІіоп від політики президентів Кеннеді й /(жонсона до сучасної 
судової практики; характеристика принципів рівного захисту та суворого 
контролю; порівняння американського підходу з міжнародно-правовими 
стандартами; виявлення наслідків обмеження позитивних дій для 
університетів, бізнесу та програм ОІД; пропозиції щодо впровадження 
альтернативних, расово нейтральних механізмів оцінювання рівності. 
Особливо цінним є висновок про те, що судові рішення останніх років 
сформували нову парадигму, яка значною мірою обмежує можливість 
застосування позитивних дій у будь-якій сфері.



Резульї'ати дослідження мають прикладне значення. Вони можуть бути 
використані у наукових розробках, навчальних курсах з конституційного та 
міжнародного права, а також у нормотворенні — зокрема, під час 
удосконалення українського антидискримінаційного законодавства та 
впровадження соціально-економічних, а не расових критеріїв оцінювання 
рівності.

Разом з тим у роботі залишилисі> дискусійні питання, які відкривають 
перспективи для подальших дослідженій обмежена широта порівняльного 
аналізу; недостатній соціологічний вимір наслідків рішень 2023 року; 
фрагментарність аналізу корпоративних ІЗВІ-політик; часткова відсутність 
прогнозування майбутніх .моделей регулювання. Однак ці аспекти не 
знижують наукової цінності дисертації, а лише підкреслюють складність і 
багатогранність теми.

Заі'алом дисертація відповідає вимогам, встановленим до наукових 
робіт на здобуття ступеня доктора філософії. Вона демонструє високий 
рівень наукової зрілості, самостійності та аргументованості. Отримані 
результати становлять вагомий внесок у розвиток досліджень 
аитидискримінаційної політики та праііа рівності.

Загальии іі ви си о во к .Н ^  підставі викладеного вважаю, що дисертаційне 
дослідження відповідає вимогам, встановленим Порядком підготовки 
здобувачів вищої освіти ступеня - доктора філософії та доктора наук у 
закладах вищої освіти (наукових установах), затвердженого постановою 
Кабінету Міністрів України від 23 березня 2016 року № 261 (зі змінами і 
доповненнями від 03 квітня 2019 року № 283, від 19 травня 2023 року № 502, 
від З травня 2024 року № 507), пунктам 6, 7, 8, 9 Порядку присудження 
ступеня доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої 
вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про присудження 
ступеня доктора філософії, затвердженого постановою Кабінету Міністрів 
України від 12 січня 2022 року № 44, є завершеною самостійною науково- 
дослідною робо'гою, у якій отримано нові обгрунтовані результати, що в 
сукупності виріїнують наукове завдання, що має значення для юридичної 
науки. Автор Ьарінов Дртем Олександрович за результатами публічного 
захисту заслуговує на присудже^іня освітньо-наукового ступеня доктора 
філософії з галузі знань 08 Право за спеціальністю 081 «Право».

Вацюіс В. О. кандидат юридіичних наук (рецензент 2):
Шановні колеги! Актуальність теми дослідження не викликає сумніву. 

У дисертаційній роботі запропоновано вирішення актуального науково- 
практичного завдання в галузі знань 081 «Право». Актуальність теми 
виходить за межі американської правової системи. Позитивні дії давно стали



частиною глобального дискурсу щодо стандартів рівності, а міжнародні 
інституції та правові системи різних країн пропонують різні моделі 
забезпечення недискримінації. Саме тому дисертація має значне теоретичне й 
практичне значення, оскільки дозволяє оцінити американську модель у 
ширшому порівняльному контексті та визначити її місце серед міжнародних 
підходів до забезпечення фактичної рівності.

Робота відзначається високим рівнем наукової обґрунтованості. 
Поставлені завдання виконано послідовно, структура дисертації є логічною, а 
аргументація - переконливою. Автор успішно поєднав різні методи 
правовог'о аналізу: історико-нравовий, порівняльний, формально-юридичний, 
системно-структурний та елементи емпіричного [іідходу. Широка джерельна 
база, що включає нормативні акти, судові рішення, наукові праці та 
статистичні ;дані, забезпечує достовірність висновків. Наукова новизна 
роботи полягає у комплексному переосмисленні правової природи 
аГіїгтаїіуеасііоп, а також у формуванні конідептуальної моделі, що пояснює 
перехід американського права від компенсаційного підходу до режиму 
расової нейтральності після 2023 року.

У межах дослідження здійснено грунтовний аналіз історичного 
розвитку позитивних дій, ролі принципу рівного захисту та доктрини 
суворого контролю, а також особливостей правового регулювання у сферах 
освіти, працевлаштування та державних контрактів. Окреслено принципи 
застосування сііеціальпих заходів відповідно до міжнародних стандартів 
0 0 1 1 і запропоновано новий підхід до розуміння сніїввідноінення формалшюї 
та фактичної рівнос'гі. Значний інтерес становить дослідження правових 
наслідків обмеження аГїїгтаЇЇуеасііоп після 2023 року, особливо для 
університетів та корпоративних ОВІ-програм, а також окреслення правових 
сфер, що нині характеризуються підвищеною невизначеністю. Серед 
важливих результатів — детальний порівняльний аналіз рішень Вакке, 
ОтШіег, РізЬет та ЗіисІепІзі'огРаігАсІтіззіопз, що дозволяє простежити 
еволюцію доктрини рівності.

Резуль'іати дослідження мають значний науковий і практичний 
потенціал. Матеріали дисер'гації можуть бути використані у подальших 
дослідженнях інституту фактичної рівності, у навчальних курсах із 
конституційноі'о. міжнародного та порівняльного права, а також у 
нормотворчій діяльності. Висновки автора можуть стати корисними для 
вдосконалення українського антидискримінаційного законодавства, зокрема 
при впровадженні соціально-економічних та територіальних критеріїв як 
альтернативи расовим показникам. Аналіз американського досвіду також



може бути застосований у формуванні механізмів підтримки вразливих груп, 
включно з внутрішньо переміщеними особами та етнічними меншинами.

Водночас дисертація містить певні дискусійні аспекти, які не 
применшують загальної наукової цінності, але окреслюють напрями для 
подальших досліджень. Зокрема, ширший емпіричний аналіз, глибше 
опрацювання міжнародних зобов’язань України та додаткове залучення 
альтернативних доктринальних підходів могли б розширити аналітичний 
потенціал роботи. Однак ці зауваження мають переважно уточнювальний 
характер і не впливають на загальну позитивну оцінку.

У цілому диссрп'ація Ьаріпова Артсма Олександровича є завершеним, 
цілісним і високоякісним науковим дослідженням, яке відповідає всім 
вимогам, встановленим до робіт на здобуття ступеня доктора філософії. 
Робота відзначається самостійніс'гю суджень, науковою зрілістю та істотним 
внеском у розвиток правової науки щодо інституту позитивних дій та 
сучасних підходів до забезпечення рівності.

Загалом, це дисертаційне дослідження може бути рекомендовано до 
представлення до захисту в спеціалізовану вчену раду.

УХВАЛА СЕМІНАРУ
Дисертація Барінова Артема Олександровича за темою: «Позитивні дії 

у правовій системі СІНА: історія, судова практика та сучасні виклики у світлі 
міжнародних стандартів» є самостійним, завершеним, цілісним науковим 
дослідженням, оформленим відповідно до встановлених вимог.

Актуальність теми та її зв’язок із планами науково-дослідних 
робіт.'Гема дисертаційного дослідження є надзвичайно актуальною у зв’язку 
з ['либокими трансформаціями сучасних підходів до забезпечення рівності та 
недискримінації в національних і міжнародних правових системах. 
Позитивні дії протягом десятиліть слугували ключовим інструментом 
подолання структурної нерівності, однак сьогодні цей інститут переживає 
суттєвий перегляд, шо потребує всебічного теоретичного й методологічного 
осмислення. Особливого значення набувають нові тенденції, пов'язані з 
рішенням Верховного Суду США у справі ЗшсІепізГогРаігАсІтіззіопз (2023), 
яке радикально змінило правові ^засади використання расово орієнтованих 
критеріїїі у сфері освіти іа працсвлаштуїіання. ІДе рішення фактично 
започаткувало нову епоху у сфері конституційного праі^а СІНА, засновану на 
суворому стандарті расової нейгральності, ню спричиняє суттєві зміни в 
американській нравозастосовній практиці та впливає на міжнародні дискусії 
щодо природи й меж спеціальних заходів.



Актуальність теми також обумовлена значним розширенням 
міжнародно-правових підходів до забезпечення фактичної рівності, 
закріплених у актах 0011, Раді Європи та праві Європейського Єоюзу. У 
сучасному міжнародному дискурсі пози тивні дії розглядаються як тимчасові 
та пропорційні спеціальні заходи, спрямовані на ліквідацію структурної 
дискримінації, а тому порівняння цих стандартів із американською моделлю, 
що історично базувалася на логіці компенсаційної справедливості, має 
важливе значення для глобального правознавства. З огляду на активні 
євроінтеграційні процеси в Україні та необхідність гармонізації 
національїюг'о законодавства із міжнародними стандартами, аналіз інституту 
позитивних дій і можливості використання його досвіду в Україні є 
актуальним і практично значущим.

Зміст дисертаційного дослідження безпосередньо пов’язаний із 
планами науково-дослідної роботи кафедри, спрямованими на вивчення 
проблематики конституційно-нраіювих гарантій прав людини, механізмів 
забезпечення рівності, протидії дискримінації та адагггації міжнародних 
стандартів у національну правову систему. Робота органічно інтегрується у 
наукові напрями кафедри, зокрема у. дослідження трансформації сучасних 
підходів до прав людини, розвитку принципу верховенства права та 
формування іпс'гитуційних механізмів забезпечення справедливості. 
Дисертація сприяє реалізації кафедральних дослідницьких програм, 
присвячених удосконаленню національного законодавства та запровадженню 
нових моделей протидії дискримінації, а також розширює міжнародний 
кон'іскст наукових розробок кафедри.

Обрана тема має як теоретичну, гак і практичну актуальність, 
відповідає страі'сгічним завданням наукової діяльності кафедри та робить 
вагомий внесок у розвіггок комплексних досліджень у сфері прав людини, 
конституційноі'о та міжнародного права.

Фо|)мулюват»5і наукового загщагшя, нове розв’язаігня якою 
отримано в диссртації.Дисертація є першою в Україні самостійною роботою 
ізкомнлсксног'о аналізу концепції позитивних дій у правовій системі ЄША, 
що поєднує історико-нравовий, доктринальний та емпіричний виміри.

За результатами прове^^іеного дослідження обґрунтовано та 
сформульовано низку теоретичних положень, висновків та практичних 
пропозицій: 
вп е р ш е:

-  здійснено комплексне дослідження генези концепції позитивних дій у 
правовій системі Є11ІА як реакції держави на історичні форми расової
та соціальної дискримінації, пов язаної з рабством, сегрегацією та



нерівністю у доступі до осідти й праці. Виявлено логічний розвиток 
концепції від указу президеігга Дж. Ф. Кеннеді 1961 року та Закону про 
громадянські права 1964 року до сучасної судової практики, що 
дозволило встановити причинно-наслідкові зв’язки між соціальною 
політикою держави та правовими механізмами її реалізації; 
обґрунтовано, що позитивні дії мають тимчасовий і компенсаційний 
характер і спрямовані на досягнення фактичної, а не лише формальної 
рівності, при цьому принцип легітимних очікувань як доктринальна 
основа позитивних дій забезпечує баланс між правами особи та 
публічним інтересом у досягненні фактичної рівності. На основі 
аналізу рішень Яс^епІзоІЇЬеипІУсгзіґуоГСаІіГогпіа V. Вакке (1978) та 
Сгиііег V. ІЗоПіп^ег (2003) показано, як судова практика трансформувала 
цей принцип у засіб забезпечення пропорційності між рівніспо і 
потребою виправлення історичної нерівнос'і і;
сформульоішно цілісну модслі> доктрини суворого контролю 
(яИ'ісІзсгиііпу) у сфері позитивних дій, яка виступає головним правовим 
інструмсн'гом перевірки їхньої конституційиості. На основі аналізу 
справ СЗгаІ/. V. ВоПіп^ег (2003) та 8іис1епізіогк''аігАс1тІ55Іоп8 V. Нагмагсі і 
ипіусгзіїуоПМоіЛІ'їСагоІіпа (2023) доведено, що суд визначив чіткі 
критерії допустимості таких заходів — переконлива державна мета, 
тимчасовість, пропорційність і відсутність дискримінаційного ефекту. 
Установлено, що саме ця доктрина стала підґрунтям переходу від 
фактичної рівності до конституційної моделі формальної рівності; 
у результаті здійснення норівняльноіо аналізу міжнародно-правових 
стандартів і американської моделі позитивних дій з’ясовано різницю 
між двома концептуальними підходами: міжнародне право розі'лядає 
позитивні дії як тимчасоїй та пропорційні спеціальні заходи для 
усунення структурної дискримінації, тоді як у США вони набули форми 
інституціоиалізованих преференцій, спрямованих на компенсацію 
конкретних історичних нерівностей. Обґрунтовано, що міжнародний 
підхід орієнтується на універсальний принцип недискримінації, тоді як 
американський ґрунтується на прагненні до компенсаційної 
справедливості;
на основі статистичних даних Американської асоціації адвокатів за 
1980--2021 роки емпірично показано довготривалий вплив заборон 
позитивних дій у штатах Каліфорнія, 'Гсхас і Мічиган на рівень 
расовоію різноманіття у правничих школах. Виявлено, що після 
ухвалення відповідних актів частка афроамериканських і 
латиноамериканських студентів скоротилася майже вдвічі та не



відновилася навіть теля впровадження расово нейтральних 
альтернатив; 

удоско/киепо:
-  понятійно'доктринальне розмежування формальної та фактичної 

рівності у контексті політики позитивних дій, визначено критерії їх 
допустимості; тимчасовість, пропорційність, індивідуалізований підхід 
і відсутність автоматичних квот. Показано, що саме порушення цих 
критеріїв стало підставою для поступового звуження сфери 
застоеування позитивних дій у судовій практиці США;

~ осповпі правові підстави для відмови у застосуванні позитивних дій, 
зокрема концепцію зворотної дискримінації, ризик стереотинізації, 
невизначеність мети, негативний вплив на інші групи та безстроковіеть 
програм. Обгрунтовано, шо саме ці аргумеїп'и етали основою для 
судового переосмислення принципу рівноеті та запровадження 
етандарту расової нейіральмості як універсального конституційного 
підходу;

набули подальшого розвитку:
-  положення про еволюцію судової практики Верховного Суду США, яка 

відобразила поступовий перехід від визнання легітимноеті позитивних 
дій до фактичної відмови від них. Доведено, що ця трансформація є 
свідченням зміни правової парадигми — від фактичної рівноеті до 
принципу формальної рівності та расової нейтральності як єдиного 
консі'итуційного стандарту;

-  підхід до правового аналізу програм різноманіття, рівності та інклюзії 
(ГЗВІ) у бізнес-сфері на прикладі справи І-еаііеззРчіпсІ (2023), шо вперше 
нродемонсірувала перенесення судової заборони позитивних дій в 
приватний сектор. Обгруш'овано, шо під впливом судової практики 
компанії змушені переходити від цільових расових чи тендерних 
преференцій до універсальних, формально нейтральних механізмів 
інклюзії, що позначає новий етан розвитку антидиекримінаційного 
права СІЛА.
Обгрунтованість і достовірність наукових положень, висновків і 

рекомендацій, т о  захитаються. Наукові положення, висновки та 
рекомендації, представлені у /цісертаційній роботі, грунтуються на сучасних 
теорстико-мстодолог'ічних засадах юридичної науки, комплексному 
узагальненні позицій провідних українських і зарубіжних дослідників, а 
також на системному заетосуванні загальнонаукових і спеціально-правових 
методів дослідження. Автор використав широку джерельну базу, що включає 
нормативні акти, судову практику, наукову літературу та статистичні



матеріали, що забезпечує виеокий рівень достовірності отриманих 
результатів.У підсумку наукові висновки, запропоновані дисертантом, можна 
вважати достатньо обгрунтованими, логічно послідовними та такими, ідо 
відповідають вимогам академічної доброчесності.

Наукове зпачсішя роботи. Наукове значення дисертації полягає в 
тому, що її висновки та рекомендації можуть бути використані як у 
подальших теоретичних і порівняльно-правових дослідженнях, присвячених 
еволюції інституп'у позитивних дій, так і у вивченні сучасних підходів до 
забезпечення фактичної рівності в різних правових системах. Запропоновані 
автором положення становлять цінну основу для аналізу трансформації 
конституційної доктрини СП-ІЛ, впливу судової практики на розвиток 
антидискриміпаційноі'о законодавс'гва та пошуку альтернативних, расово 
нейтральних механізмів вирівнювання можливостей.

ГТоіиіота викладення гмагеріалів днсеріації в публікаціях та 
особистий вїіссок у них автора.Дисертаційна робота є самостійним 
науковим дослідженням, у межах якого автором сформульовано теоретичні 
положення, мстодолоі'ічні засади, висновки та власні наукові підходи, ию 
дозволили комплексно вирішити лоставлені завдання щодо аналізу 
позитивних дій у правовій системі США. Усі теоретичні узагальнення, 
практичні рекомендації та висновки, отримані в процесі роботи, розроблено 
здобувачем самостійно.

Дисертацію виконано та обговорено па кафедрі адміністративного, 
фінансового та банківського права Міжреі'іоналі>ної Академії управління 
персоналом. Основні ідеї, наукові результати та положення дослідження 
були апробовані на наукових коп(|)ерснціях, семінарах і круглих столах, що 
підтверджує їхній науковий та практичний характер.

Ключові результати дослідження опубліковано у 5 наукових працях 
(стап'ях у фахових виданнях, присвячених аналізу судової практики США 
щодо позитивних дій та міжнародним стандартам у цій сфері, а також 
практиці застосування позитивних дій у праві інших країн).

Статті у фахових виданнях:
1. Барінов, А. (2025). Еволюція політики позитивних дій у правовій 

системі США: історико-праювий аналіз. Наше право, (3), 400-407.
2. Барінов, А. (2025). Інтеї'рація гендерного підходу в політику 

Свропейськоі'о Союзу: сучасні тенденції та практичні механізми 
реалізації. Свропсйські псрспективц, (3), 415-424.

3. Барінов, А. (2025). Позитивні дії як міжнародно-правовий інструмент 
забезпечення (|)акгцчної рівпосі і. ІЗаше право, (4), 173-180.



О собист ий  внесок: проаналізовано основні прецеденти програми 
різномані'П'я, рівності та інклюзії у праві С Ш А  та обгрунтовано 
конституційно-правову основу застосування цих програм.
Оцінка мови та стилю дисертації. Дисертація виконана грамотно, у 

відповідності до вимог наукового стилю. Виклад матеріалу є чітким, 
логічним та достатньо доступним для сприйнятгя, що свідчить про вміння 
здобувана корекіно та науково обґрунтовано формулювати положення, 
висновки й рекомендації.

Характеристика особистості здобу вача. Варіпов Артем 
Олександрович зарекомендував себе як здібний та відповідальний дослідник. 
Він продемонсі'рував високий рівень уміння працювати з науковими 
джерелами, здійснювати ґрунтовний аналітичний пошук і формувати 
обґрунтовані 1ШСНОВКИ. Відзначається виваженістю, працелюбністю, 
дисциплінованістю та вимогливістю до себе. У процесі роботи застосував 
сучасні методи й підходи до дослідження обраної тематики. Освітньо-наукову 
програму за спеціальністю 081 «Право» викопав своєчасно та успінню.

ЗАГАЛЬНИЙ ВИСНОВОК ЩОДО ДИСЕРТАЦІЇ:

1. За науковою новизною, теоретичним та практичним значенням 
отриманих резулілатів дисертація па здобутія езупеня доктора філософії за 
спеціальністю 081 «Право» Барінова Артема Олександровича «Позитивні дії 
у правовій системі СШЛ: історія, судова практика 'га сучасні виклики у світлі 
міжнародних стандартів» відповідає ішмогам Порядку підготовки здобувачів 
вищої освіти ступеня доктора (І)ілософії та доктора наук у закладах вищої 
освіти (наукових установах), затвердженого постановою Кабінету Міністрів 
України від 23.03.2016 № 261 (зі змінами), а також Порядку присудження 
ступеня доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої 
вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про присудження 
с'ґупеня доктора філософії, затвердженого постановою Кабінету Міністрів 
України від 12 січня 2022 р. № 44 (зі змінами).

2. Порушити клопотання перед Міністеретвом освіти і науки України про 
утворення разової спеціалізованої вченої ради з правом прийняття до 
розгляду та проведення разовог'о захисту дисертації здобувана ступеня 
док'ґора філософії з метою присудження зазначеного ступеня за 
спеціальністю 081 «Право» відповідно до Порядку підготовки здобувачів 
вищої освіти ступеня доктора філософії та доктора наук у закладах вищої 
освіти (наукових )'становах), затвердженого постановою Кабінету Міністрів 
України від 23.03.2016 Лї’ 261 (зі змінами), та Порядку присудження ступеня



доктора філософії та скасування рішення разової спеїдіалізованої вченої 
ради,затвердженого поетановою Кабінету 1\/Ііністрів України від 12 січня 
2022 р. № 44 (зі змінами).

Результати і'олосування приеутніх на засіданні докторів наук та кандидатів 
наук:
* всього: «за» 17__, «проти» — немає, «утрималося» — немає;
• за профілем поданої на розгляд дисертації: «за» — 9 , з них _5_ докторів і 

_4_ кандидати юридичних наук.

І'олова міжкафедральпого семінару 
Докгор юридичних наук, професор Заросило В.О.

Секрегар
міжкафедрального семінару Вацюк В.О.


